

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

ОФИЦИАЛЬНАЯ СРЕДА

№ 1 (569) Четверг 22 января 2026 г.

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКАЯ РЕСПУБЛИКА
Главное управление Карабаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам
ПОСТАНОВЛЕНИЕ
от 30 декабря 2025 года №131 г. Черкесск

Об установлении тарифов на услуги по передаче электрической энергии и мощности по региональным сетям Карабаево-Черкесской Республики на 2026 год

В соответствии с Федеральным законом от 26.03.2003 № 35-ФЗ «Об электроэнергетике», постановлением Правительства Российской Федерации от 29.12.2011 № 1178 «О ценообразовании в области регулируемых цен (тарифов) в электроэнергетике», постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442 «О функционировании различных рынков электрической энергии, полном и (или) частичном ограничении режима потребления электрической энергии», приказом федеральной службы по тарифам от 06.08.2004 № 20-э/2 «Об утверждении Методических указаний по расчету регулируемых тарифов и цен на электрическую (тепловую) энергию на различном (потребительском) рынке», приказом Федеральной службы по тарифам от 17.02.2012 № 98-э «Об утверждении Методических указаний по расчету тарифов на услуги по передаче электрической энергии, устанавливаемых с применением метода долгосрочной индексации необходимой валовой выручки» и на основании Положения о Главном управлении Карабаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам, утвержденного Указом Главы Карабаево-Черкесской Республики от 20.11.2023 № 228, Главное управление Карабаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам, постановляет:

1. Установить с календарной разбивкой и ввести в действие с 1 января 2026 года единые (котловые) тарифы на услуги по передаче электрической энергии по сетям Карабаево-Черкесской Республики, поставляемой потребителям, не относящимся к населению и приравненным к нему категориям потребителей, на 2026 год согласно приложению 1.
2. Установить с календарной разбивкой и ввести в действие с 1 января 2026 года единые (котловые) тарифы на услуги по передаче электрической энергии по сетям Карабаево-Черкесской Республики, поставляемой населению и приравненным к нему категориям потребителей, на 2026 год согласно приложению 2.
3. Установить с календарной разбивкой и ввести в действие с 1 января 2026 года индивидуальные тарифы на услуги по передаче электрической энергии для взаиморасчетов между сетевыми организациями согласно приложению 3.
4. Установить необходимую валовую выручку сетевых организаций на долгосрочный период регулирования (без учета стоимости оплаты потерь) согласно приложению 4.
5. Признать утратившим силу с 1 января 2026 года постановление Главного управления Карабаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам от 30.07.2025 № 30 «Об установлении тарифов на услуги по передаче электрической энергии и мощности по региональным сетям Карабаево-Черкесской Республики на 2025 год».

6. Настоящее постановление вступает в силу по истечении 10 дней после дня его официального опубликования.

Начальник Р. Б. Урусов.

Приложение 1
к постановлению Главного управления Карабаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам от 30.12.2025 года №131

Таблица 1

Единые (котловые) тарифы на услуги по передаче электрической энергии по сетям Карабаево-Черкесской Республики, поставляемой потребителям, не относящимся к населению и приравненным к нему категориям потребителей, на 2026 год

№	Показатель	Единица измерения	Уровни напряжения <1>												
			январь-сентябрь						октябрь-декабрь						
			Всего	ВН1	ВН	СН1	СН2	НН	Всего	ВН1	ВН	СН1	СН2	НН	
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	
1. Двухставочный тариф															
1.1.	ставка за содержание электрических сетей	руб./МВт·мес.	x	1 773 491,43	1 226 636,20	1 373 021,99	1 513 660,87	x	2 043 062,13	1 413 084,90	1 581 721,33	1 743 737,32			
1.2.	ставка на оплату технологического расхода (потерь) в электрических сетях	руб./МВт·ч	x	156,38	264,19	518,24	1 009,80	x	180,15	304,35	597,01	1 163,29			
2.	Одноставочный тариф	руб./кВт·ч	x	2,84554	3,33902	4,02789	4,82057	x	3,27806	3,84655	4,64013	5,55330			
3.	Величина перекрестного субсидирования, учтенная в ценах (тарифах) на услуги по передаче электрической энергии	тыс. руб.	634 989,17	445 002,00	69 969,81	165 234,50	-45 217,14	239 107,16	179 465,87	20 286,89	65 814,89	-26 460,50			
4.	Ставка перекрестного субсидирования	руб./МВт·ч	1 199,26	2 323,96	1 947,51	765,23	-116,21	1 220,99	2 654,30	2 128,09	742,22	-24,90			

5. Субсидия на компенсацию выпадающих доходов, образованных вследствие установления тарифов на услуги по передаче электрической энергии, оказываемые потребителям, не относящимся к населению и приравненным к нему категориям потребителей, ниже экономически обоснованного уровня	тыс. руб.						
---	-----------	--	--	--	--	--	--

<1> Пункт 81(1) Основы ценообразования в области регулируемых цен (тарифов) в электроэнергетике, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2011 г. № 1178 «О ценообразовании в области регулируемых цен (тарифов) в электроэнергетике».

Таблица 2

Размер экономически обоснованных единных (котловых) тарифов на услуги по передаче электрической энергии по сетям Карабаево-Черкесской Республики на 2026 год

№	Тарифные группы потребителей электрической энергии (мощности)	Единица измерения	уровни напряжения				
			ВН	СН-I	СН-II	НН	
1	2	3	4	5	6	7	
1	1	1	1	1	1	1	
1.1	1.1.1	1.1.1.1	1.1.1.1.1	1.1.1.1.2	1.1.1.1.3	1.1.1.1.4	1.1.1.1.5
1.1.1	1.1.1.1.1	1.1.1.1.2	1.1.1.1.3	1.1.1.1.4	1.1.1.1.5	1.1.1.1.6	1.1.1.1.7
1.1.1.1	1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.2	1.1.1.1.1.3	1.1.1.1.1.4	1.1.1.1.1.5	1.1.1.1.1.6	1.1.1.1.1.7
1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.2	1.1.1.1.1.1.3	1.1.1.1.1.1.4	1.1.1.1.1.1.5	1.1.1.1.1.1.6	1.1.1.1.1.1.7
1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.2	1.1.1.1.1.1.1.3	1.1.1.1.1.1.1.4	1.1.1.1.1.1.1.5	1.1.1.1.1.1.1.6	1.1.1.1.1.1.1.7
1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.2	1.1.1.1.1.1.1.1.3	1.1.1.1.1.1.1.1.4	1.1.1.1.1.1.1.1.5	1.1.1.1.1.1.1.1.6	1.1.1.1.1.1.1.1.7
1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.2	1.1.1.1.1.1.1.1.1.3	1.1.1.1.1.1.1.1.1.4	1.1.1.1.1.1.1.1.1.5	1.1.1.1.1.1.1.1.1.6	1.1.1.1.1.1.1.1.1.7
1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.2	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.3	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.4	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.5	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.6	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.7
1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.2	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.3	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.4	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.5	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.6	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.7
1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.2	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.3	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.4	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.5	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.6	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.7
1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.2	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.3	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.4	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.5	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.6	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.7
1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.2	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.3	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.4	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.5	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.6	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.7
1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.2	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.3	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.4	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.5	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.6	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.7
1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.2	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.3	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.4	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.5	1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.6	1.1.1.1.1.1.1.1.

Продолжение. Начало на 1-й стр.

Окончание. Начало на 1-й стр.

Приложение 2
к постановлению Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам от 30.12.2025 года №131

Таблица

Единые (котловые) тарифы на услуги по передаче электрической энергии по сетям Карачаево-Черкесской Республики, поставляемой населению и приравненным к нему категориям потребителей, на 2026 год

Приложение 3
к постановлению Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам от 30.12.2025 года № 131

Приложение 4
к постановлению Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам от 30.12. 2025 года № 131

卷之三

Таблица

Индивидуальные тарифы на услуги по передаче электрической энергии для взаиморасчетов между сетевыми организациями (согласно заключенным договорам оказания услуг по передаче электрической энергии)

Наименование сетевых организаций	январь-сентябрь			октябрь-декабрь		
	Двухставочный тариф		Одноставочный тариф	Двухставочный тариф		Одноставочный тариф
	ставка за содержание электрических сетей	ставка на оплату технологического расхода (потерь)		ставка за содержание электрических сетей	ставка на оплату технологического расхода (потерь)	
	руб./МВт мес.	руб./МВтч	руб./кВтч	руб./МВт мес.	руб./МВтч	руб./кВтч
1	2	3	4	5	6	7
филиал ПАО «Россети Северный Кавказ» - «Карачаево-Черкесскэнерго» (плательщик) – АО «Распределительная сетевая компания» (получатель)	772 194,06	156,38	1,42489	936 690,09	180,15	1,68331
филиал ПАО «Россети Северный Кавказ» - «Карачаево-Черкесскэнерго» (плательщик) – АО «Оборонэнерго» филиал «Северо-Кавказский» (получатель)	928 395,48	156,38	2, 10837	1 030 535,82	180,15	2, 03647

Необходимая валовая выручка сетевых организаций на долгосрочный период регулирования (без учета оплаты потерь)			
№	Наименование сетевой организации в Карачаево-Черкесской Республике	Год	Необходимая валовая выручка сетевых организаций без учета оплаты потерь
			тыс. руб.
1	филиал ПАО «Россети Северный Кавказ» – «Карачаево-Черкесскэнерго»	2023	2 038 602,21
		2024	2 206 523,85
		2025	2 528 558,21
		2026	1 293 276,22
		2027	2 163 637,96
2	АО «Распределительная сетевая компания»	2025	341 369,77
		2026	366 640,81
		2027	347 725,80
		2028	358 849,37
		2029	370 456,63
3	филиал «Северо-Кавказский» АО «Оборонэнерго»	2026	37 962,03
		2027	36 460,91
		2028	37 540,16
		2029	38 651,35
		2030	40 107,40

ДОКЛАД

о деятельности Уполномоченного по правам ребенка в Карачаево-Черкесской Республике и о соблюдении и защите прав и законных интересов ребенка в Карачаево-Черкесской Республике в 2024 году

Продолжение. Начало в № 17, 18, 19

В опросах приняли участие родители, воспитывающие детей с ментальными нарушениями (149 респондентов), члены врачебного сообщества (11 врачей-психиатров), эксперты - представители некоммерческих организаций, работающих с детьми с ментальными нарушениями, представители образовательных и социальных учреждений республики для детей с ментальными нарушениями (56 респондентов). В ходе опроса представители всех категорий респондентов указали на недостаточность действующих врачей-психиатров в регионе (врачи – 90,9%, родители – 71,8%, эксперты – 83,9%). При этом родители и эксперты спрашивали и о достаточности, по их мнению, квалификации действующих врачей-психиатров (недостаточный уровень квалификации по мнению экспертов – 80,4%, родителей – 62,4%). По мнению родителей, недостаточность квалификации отражалась и в том, как им был сообщен диагноз ребенка – каждому четвертому из опрошенных родителей диагноз был сообщен некорректно.

Большинство респондентов соглашались как с наличием проблемы принятия диагноза родителями детей, а также и проблемами стигматизации психиатрической помощи. Это связано не только со страхом признать наличие болезни, но и менталитетом региона. Так, более 62% опрошенных родителей не доверились первому диагнозу, но более половины семей столкнулись с неприятием в обществе.

У многих психических расстройств есть генетический компонент, но это не значит, что если болели родители, то будет болеть и ребенок. Вместе с тем, при наличии заболевания у родителей увеличивается вероятность безответственного отношения родителя к выполнению врачебных рекомендаций, в том числе по проведению медикаментозной терапии (отсутствие контроля за приемом лекарственных препаратов, самостоятельная отмена препаратов, изменение дозировок), по проведению психологопедагогической, коррекционной работы с детьми, в том числе с девиантным поведением, предпочтение медикаментозной терапии.

Данная проблема приводит в том числе и к отрицанию родителями болезни и диагноза ребенка, отказа проводить соответствующие лечение и реабилитацию, а также к злоупотреблению родителями своими правами (в том числе и к поздней обращаемости за специализированной помощью). Для снижения уровня стигматизации психиатрической помощи экспертами предложены следующие меры:

- сохранить и создать специальные условия (классы, школы) для особенных детей, когда уменьшить травмирующие факторы для ребенка, так как коррекция в большинстве случаев происходит в старшем возрасте;
- изменение структуры психиатрической помощи, создание альтернативных лечебных учреждений, общественных организаций, оказывающих социальную и правовую помощь, дестигматизационные программы по работе с социумом посредством СМИ, просветительская, психологическая и психотерапевтическая работа с родственниками и пациентами;
- повышение уровня информированности в области современной психиатрии, искать союзников для решения проблем. Не нужно бояться говорить о психическом заболевании;
- просветительская работа, необходимо повышать уровень информированности в области современной психиатрии, искать союзников для решения проблем, не нужно бояться говорить о психическом заболевании, информирование, консультации, грамотные разъяснения, индивидуальные беседы;
- повысить психолога - педагогическую компетентность, расширять круг общения;
- вовлечение детей и их семейств в социальные проекты.

Абсолютное большинство респондентов всех групп соглашались с необходимостью создания на территории республики детского стационарного психиатрического учреждения (врачи – 100%, родители – 86,6%, эксперты – 85,7%).

Отсутствие такого учреждения приводит к необходимости прохождения лечения за пределами региона.

Но менее важной проблемой остается и отсутствие психоневрологического интерната для детей и молодых инвалидов, что приводит к необходимости отправки не только взрослых детей, но и несовершеннолетних детей с заболеваниями, сопровождающимися расстройством поведения, в интернаты, расположенные в других регионах (в ближайшие регионы только при наличии в них мест).

Анализируя доступность психиатрической помощи несовершеннолетним в регионе, нельзя не отметить и то, что респонденты опроса на вопрос о том, считают ли они достаточным уровень представления информации о возможных вариантах получения медицинской помощи (врачи-психиатры, диспансерные и стационарные лечебные учреждения) в регионе и считают ли они достаточным уровень представления информации о возможных вариантах получения социальной помощи (реабилитационные центры, некоммерческие организации, родительские группы поддержки), отметили низкий уровень информационной доступности. При этом практически каждый третий родитель отметил, что информация искал самостоятельно в интернете.

В рамках подготовки к проведению круглого стола проведена рабочая встреча с главным врачом РГБЛПУ «Республиканская психиатрическая больница», главным внештатным детским психиатром, представителями некоммерческих организаций, работающими с детьми с ментальными нарушениями, в рамках которых обсуждались проблемы оказания квалифицированной психиатрической помощи несовершеннолетним, а также проблемы принятия диагноза родителями, вопросы возможного конфликта интересов родителей и детей, достигших 15-летнего возраста, в части информированного согласия.

Кроме того, в ходе изучения сложившейся практики оказания психиатрической помощи выявлены нехватка детских врачей-психиатров, клинических психологов. Кроме того, в рамках проведенных опросов респонденты указывали на недостаточный, по их мнению, уровень квалификации имеющихся врачей-психиатров. По информации Министерства здравоохранения республики проводится работа по переподготовке по направлению «детская психиатрия» действующего врача. Несмотря на то, что в ходе проведения опроса три четверти родителей указывали на корректное сообщение диагноза ребенка, экспертами и членами врачебного сообщества, считаем целесообразным рассмотреть вопрос разработки и внедрения Единого протокола сообщения диагноза. Также, в результате изучения практик оказания психиатрической помощи полагаем необходимым рекомендовать Министерству здравоохранения КЧР целях снижения уровня стигматизации психиатрической помощи рассмотреть вопрос о переименовании психиатрического диспансера в Центр психического здоровья, а Министерству труда и социального развития КЧР – активизировать работу, в том числе и информационное сопровождение, о работе дневного стационара на базе РГБУ для детей-инвалидов «Республиканский детский дом-интернат для умственно-отсталых детей «Забота».

Обеспечение лекарственными препаратами по-прежнему остается в фокусе внимания Уполномоченного. В 2023 г. к Уполномоченному продолжали поступать обращения от родителей по поводу ненадлежащего обеспечения лекарственными препаратами. Так, на личный приём к Уполномоченному пришла группа родителей с жалобой на ненадлежащее обеспечение детей, страдающих сахарным диабетом 1 типа, медицинскими изделиями и расходными материалами. Так, из обращения следовало, что в настоящее время в нарушение требований Федерального закона от 17.07.1999 №178-ФЗ «О государственной социальной помощи» Министерством здравоохранения Карачаево-Черкесской Республики дети своевременно не обеспечиваются инфузионными наборами для инсулиновой помпы, а также резервуарами и тест полосками к глюкометру. Заявители указывали на тот факт, что указанные в рецептах медицинские изделия не выдаются в сроки, указанные в самом рецепте, и родителям приходится их приобретать за свой счет (10 000-12 000 рублей). Кроме того, в соответствии с пунктом 9 Приказа Минздрава России от 20.12.2012 №1181н «Об утверждении порядка назначения и выписывания медицинских изделий, а также форм рецептурных бланков на медицинские изделия и порядка оформления указанных бланков, их учета и хранения» у медицинских работников есть возможность при выписывании рецептов на медицинские изделия лицам, страдающим хроническими заболеваниями, указать срок действия рецепта в пределах до одного года, но фактически медицинские работники указывают сроки от одного до трёх месяцев, что не противоречит приказу, но и не помогает детям своевременно получить жизненно необходимые медицинские изделия и расходные материалы к ним.

По истечении срока действия рецепта медицинское изделие, указанное в рецепте, уже не выдаётся. Соответственно, денежные средства, выделяемые государством на лечение детей-инвалидов больных сахарным диабетом, фактически не доводятся до каждого из них в полном объёме. Родителям приходится занимать медицинские изделия у мамочек в других регионах в надежде на то, что они всё-таки получат их в своём регионе и смогут вернуть. Следует отметить, что аналогичная ситуация имеет место регулярно. В результате вмешательства Уполномоченного, привлечения к решению вопроса органов прокуратуры граждане получили медицинские изделия в необходимом количестве.

Несвоевременное обеспечение лекарственным препаратом может привести не только к ухудшению состояния здоровья, но потребовать и экстренной госпитализации ребенка. Такая ситуация сложилась и в рамках рассмотрения обращения Ч. П. Получение лекарства лишь на неделю позже срока привело к ухудшению состояния здоровья и госпитализации в федеральный медицинский центр.

Не потеряя своей актуальности проблема обеспечения детей специализированными продуктами лечебного питания. Основной сложностью является осуществление их закупки. В адрес Уполномоченного систематически поступают обращения родителей (законных представителей) о том, что все необходимые для закупки документы были поданы региональным Минздравом, а уведомления о поступлении в аптечную организацию так и не пришли. С учётом того, что у большинства детей с инвалидностью специализированное питание является единственным источником пищи, такой факт может привести к ухудшению соматического состояния ребёнка. Данный вопрос необходимо держать на постоянном контроле органов исполнительной власти.

2.2.6. Право на занятия физической культурой и спортом

Конвенция о правах ребенка, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 года, провозглашает, что каждый ребенок имеет право на здоровое физическое и психическое развитие, а также образование, направленное в том числе на развитие личности, таланта и умственных и физических способностей ребенка в их самом полном объеме.

Поддержка и развитие детско-юношеского спорта в Российской Федерации, рассматривается как приоритетное направление в социальной политике государства, имеющее важнейшее значение для будущего страны, способствующее увеличению продолжительности и повышению качества жизни российских граждан, раскрытию таланта каждого человека, включая лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов. Концепция развития детско-юношеского спорта в России до 2030 г. предполагает приобщение детей к систематическим занятиям спортом, что является необходимым условием формирования нового поколения российских граждан, которым предстоит столкнуться с предстоящими вызовами современности и обеспечить устойчивое развитие государства. Поддержка детско-юношеского спорта рассматривается как одно из приоритетных направлений осуществления эффективной социальной политики государства, поскольку имеет важнейшее значение для будущего нашей страны. В целях определения ключевых ориентиров для исполнительных органов государственной власти Карачаево-Черкесской Республики и общественных объединений, иных организаций спортивной направленности при решении вопросов, касающихся укрепления системы физического воспитания и развития детско-юношеского и школьного спорта, Постановлением Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 08.06.2023 №147 утверждена Программа развития

детско-юношеского спорта в Карачаево-Черкесской Республике до 2030 года. Необходимо отметить, что за последние годы наблюдается устойчивый прогресс в сфере развития детско-юношеского спорта, а именно:

в системе дошкольного образования республики проводятся занятия по физической культуре три раза в неделю, где преподают базовые (начальные) элементы по видам спорта;

в системе общего образования уроки физической культуры проводятся в 2 - 3 часа в неделю, в зависимости от статуса общеобразовательной организации (СОШ, гимназия), либо от количества дней занятий в неделю (пятидневки, шестидневки). В образовательных организациях, где внедрен третий урок физической культуры, занятия, имеют целевое направление учебно-тренировочного процесса, направленное на овладение техническими элементами игровых видов спорта, развитие физических качеств, подготовку к соревновательной деятельности. На территории Карачаево-Черкесской Республики осуществляют спортивную деятельность 6 детско-юношеских спортивных школ (ДЮСШ), 30 спортивных школ (СШ), 5 спортивных школ олимпийского резерва (СШОР) и 1 центр спортивной подготовки (ЦСП).

Ежегодно в физкультурно-спортивные организации республики проводится набор учащихся в группы начальной подготовки в количестве от 1000 до 1500 человек. Прием и занятия в них осуществляются сугубо на безвозмездной основе.

На протяжении многих лет сохраняется распределение контингента занимающихся по этапам подготовки: спортивно-оздоровительный и начальная подготовки (возраст занимающихся 6 - 15 лет), учебно-тренировочный (возраст 8 - 16 лет), спортивно-совершенствования и высшего спортивного мастерства (15 лет и старше).

В школах республики создано 176 спортивных клубов, где обучается более 2840 детей по 8 видам спорта. Впервые в СПО открылись спортивные клубы, где реализуются востребованные спортивные направления – футбол, волейбол, вольная борьба, настольный теннис.

Республика активно участвует в самых массовых Всероссийских соревнованиях школьников «Президентские состязания» и «Президентские спортивные игры». Реализуются Всероссийский проект «Самбо в школу» и «За самбо».

Министерством физической культуры и спорта Карачаево-Черкесской Республики в целях приобщения несовершеннолетних к занятию спортом в 2024 году проведены такие мероприятия с участием несовершеннолетних как: Всероссийские массовые лыжные гонки «Лыжня России», Всероссийские массовые соревнования по спортивному ориентированию «Российский Азимут», Всероссийский день бега «Кросс нации», Всероссийский день ходьбы и др.

Несмотря на имеющиеся положительные результаты по продвижению культуры занятия спортом, в 2024 году, впервые за несколько лет, в адрес Уполномоченного поступило 5 обращений данной тематики.

Так, в ходе совместного приёма Уполномоченного с представителем Министерства внутренних дел по Карачаево-Черкесской Республике поступило обращение 11-тилетнего мальчика, чья семья состоит на профилактическом учете. Мальчик рассказал, что играт в футбол всегда было его самой большой мечтой и попросил оказать содействие в устройстве его в секцию по футболу.

Во взаимодействии с заместителем министра физической культуры и спорта Карачаево-Черкесской Республики мечта мальчика осуществилась и он посетил первую в своей жизни тренировку. Для занятия спортом необходимо предоставить справку о состоянии здоровья. Однако мальчик утешил от Уполномоченного информацию о том, что не так давно ему была проведена операция на сердце и активные занятия спортом могут быть ему противопоказаны. Мама мальчика длительное время не могла, а может и не хотела, пройти с мальчиком медицинское обследование, от результатов которого во многом зависело исполнение мечты ее сына. Только в сопровождении сотрудника, обеспечивающего деятельность Уполномоченного, мама привела ребенка к врачу, который после проведения всех необходимых исследований, выдал документ о том, что ребёнок здоров и может посещать спортивную секцию. После продолжительного ожидания мечта мальчики сбылась.

Вместе с тем бывают случаи, когда не удается помочь ребятам в их стремлении к занятию спортом сразу. Так, в ходе совместного приёма Уполномоченного с представителем следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Карачаево-Черкесской Республике в ходе разбора материалов одной из процессуальных проверок по факту жестокого обращения с ребенком (факты не подтвердились), установлено, что ранее подросток посещал спортивную секцию регби на базе одной из общеобразовательных школ республики. Однако секция закрылась ввиду отсутствия тренера. Занятия мальчику очень нравились и со слов ребенка «ему было некогда заниматься ерундой». А еще мальчик выразил надежду, что снова сможет заниматься любящимися спортом.

К сожалению, несмотря на обращение Уполномоченного в Министерство спорта республики, поиски тренера для этой секции продолжаются по настоящему времени.

2.2.7. Право на отдых

Организация полноценного отдыха и оздоровления – одна из важнейших задач, стоящих перед системой уполномоченных органов и организаций на федеральном, региональном и местном уровнях. Федеральным законом от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» предусмотрено обеспечение прав детей на отдых и оздоровление. Согласно статье 12 данного Федерального закона в целях повышения качества и безопасности отдыха и оздоровления детей федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления в пределах своих полномочий принимают меры по приятию нормативных правовых актов, регулирующих деятельность организаций отдыха детей и их оздоровления; по созданию безопасных условий пребывания в организациях отдыха детей и их оздоровления; по обеспечению максимальной доступности услуг организаций отдыха детей и их оздоровления; по контролю за соблюдением требований законодательства в сфере организации отдыха и оздоровления детей.

Государством предпринимаются значительные усилия на данном направлении деятельности. Так, Федеральным законом от 28.12.2024 №543-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (вступаю в силу с 01.04.2025), в соответствии с которыми Министерству просвещения РФ необходимо утвердить федеральную программу воспитательной работы для организаций отдыха детей и их оздоровления и календарный план воспитательной работы. Кроме того, закреплено, что в целях повышения качества и безопасности отдыха и оздоровления детей организациям отдыха детей и их оздоровления обязана:

обеспечивать создание и ведение своего официального сайта в сети «Интернет» в соответствии с его примерной структурой и форматом предоставления информации, утвержденными Минпросвещения РФ;

уверждать программу воспитательной работы и календарный план воспитательной работы с описанием конкретных мероприятий по дням с учетом смен и возрастных групп детей, разработанные в соответствии с федеральной программой воспитательной работы и календарным планом воспитательной работы.

В соответствии с программой воспитательной работы и календарным планом воспитательной работы в детских лагерях будут проводиться, в частности, родительские дни и мероприятия, направленные на формирование у детей чувства патриотизма, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа РФ, формирование у детей трудолюбия, ответственного отношения к труду и пр.

На основании разрешительных документов, полученных из контрольно-надзорных органов, и приказов Министерства образования и науки КЧР о включении в Реестр лагерей организаций отдыха и оздоровления детей отдых детей в 2024 году осуществляли деятельность 110 лагерей, в том числе: 7 загородных, 2 палаточных и 101 школьный лагерь с дневным пребыванием детей. Охват летним отдыхом составил 11 823 ребенка или 22% от общего количества детей подлежащих отдыху в возрасте от 7 до 17 лет.

В период летней оздоровительной кампании в пришкольных лагерях с дневным пребыванием детей отдохнуло 6285 детей. С 1 июня 2024 г. в загородных лагерях отдохнуло 3 454 ребенка, а всего малозатратными формами отдыха было охвачено 1 984 ребенка. В рамках проведения Года семьи на черноморском побережье в г. Анапе в детском оздоровительном лагере «Планета» организован отды 100 детей участников СВО с родителями.

Вместе с тем